

ক্র: নং	সেবার নাম	সেবার ধরণ	কিভাবে পাবে
০১	গ্রামীণ অবকাঠামো সংস্কার (কাবিখ/কাবিটা) খাদ্যশস্য/ নগদ অর্থ।	(ক) দরিদ্র জনগোষ্ঠীর কর্মসংস্থান সৃষ্টি। আয়বৃদ্ধি। (খ) গ্রামীণ রাস্তা মেরামত। নতুন রাস্তা তৈরি করে যোগাযোগ ব্যবস্থার উন্নতি করা হয়।	ইউনিয়ন গ্রামীণ অবকাঠামো সংস্কার (কাবিটা) কমিটির মাধ্যমে উপজেলা গ্রাঃ অঃ সঃ কমিটির অনুমোদন নিয়ে।
০২	গ্রামীণ অবকাঠামো রক্ষণাবেক্ষণ (টি.আর) খাদ্যশস্য/ নগদ অর্থ।	(ক) অপেক্ষাকৃত দুর্বল ও হতদরিদ্র জনগোষ্ঠীর কর্মসংস্থান সৃষ্টি ও খাদ্যসহায়তা প্রদান। (খ) গ্রামীণ ছোট রাস্তা মেরামত/স্কুল/কলেজ/মাদ্রাসা/ধর্মীয় প্রতিষ্ঠান জনকল্যাণ মূলক প্রতিষ্ঠান উন্নয়ন।	ইউনিয়ন গ্রামীণ অবকাঠামো রক্ষণাবেক্ষণ (টি.আর) কমিটির মাধ্যমে উপজেলা গ্রাঃ অঃ সঃ কমিটির অনুমোদন নিয়ে।
০৩	অতিদরিদ্রদের জন্য কর্মসংস্থান কর্মসূচি (ইজিপিপি)	হত দরিদ্র শ্রমজীবী জনগোষ্ঠীর কর্মসংস্থান সৃষ্টি। ক্রয় ক্ষমতা বৃদ্ধির মাধ্যমে গ্রামীণ রাস্তা মেরামত/ নতুন রাস্তা তৈরীকরে যোগাযোগ ব্যবস্থার উন্নতি ও স্কুল/কলেজ/মাদ্রাসা/ধর্মীয় প্রতিষ্ঠান/জনকল্যাণ মূলক প্রতিষ্ঠান উন্নয়ন।	ইউনিয়ন অতিদরিদ্রদের জন্য কর্মসংস্থান কর্মসূচি কমিটির মাধ্যমে উপজেলা কমিটির অনুমোদন নিয়ে।
০৪	জি.আর	ঘূর্ণিঝর, কালবৈশাখী, অগ্নিকান্ড, বন্যা, খরা, নদীভাঙ্গন, ভূমিকম্প ইত্যাদি প্রাকৃতিক দুর্যোগে ক্ষতিগ্রস্ত জনসাধারণকে তাৎক্ষণিক সাহায্য হিসেবে প্রদান করা হয়।	ইউনিয়ন দুর্যোগ কমিটির সুপারিশে উপজেলা কমিটির অনুমোদন নিয়ে বিতরণ করা হয়।
০৫	ভিজিএফ	দুঃস্থ ও দরিদ্র জনসাধারণ/ দিনমজুর বছরে যে সময় কাজ থাকেনা ও প্রাকৃতিক দুর্যোগ ঘূর্ণিঝর, কালবৈশাখী, অগ্নিকান্ড, বন্যা, খরা, নদীভাঙ্গন, ভূমিকম্প ইত্যাদি কারণে ক্ষতিগ্রস্ত জনগণকে এ কর্মসূচির আওতায় খাদ্যসহায়তা প্রদান করা হয়।	ইউনিয়ন পরিষদের মাধ্যমে তালিকা প্রস্তুত করে উপজেলা কমিটির অনুমোদনক্রমে ইউনিয়ন পরিষদের মাধ্যমে বিতরণ করা হয়।
০৬	গৃহ নির্মাণ মঞ্জুরী	ঘূর্ণিঝর, কালবৈশাখী, অগ্নিকান্ড, বন্যা, খরা, নদীভাঙ্গন, ভূমিকম্প ইত্যাদি প্রাকৃতিক দুর্যোগে ক্ষতিগ্রস্ত জনসাধারণকে তাৎক্ষণিক সাহায্য হিসেবে প্রদান করা হয়।	ইউনিয়ন দুর্যোগ কমিটির সুপারিশে উপজেলা কমিটির অনুমোদন নিয়ে বিতরণ করা হয়।
০৭	সেতু/কালভার্ট নির্মাণ	যোগাযোগ ব্যবস্থা উন্নয়নের লক্ষে (“গ্রামীণ রাস্তায় ১৫ মি: দেঘ্য পর্যন্ত সেতু/কালভার্ট নির্মাণ”) সেতু/কালভার্ট নির্মাণ।	উপজেলা সেতু/কালভার্ট“ প্রকল্প উন্নয়ন ও বাস্তবায়ন কমিটি”
০৮	এইচবিবি করণ	যোগাযোগ ব্যবস্থা উন্নয়নের লক্ষে (গ্রামীণ রাস্তা টেকশই করণের লক্ষে রাস্তা এইচবিবি করণ”) এইচবিবি করণ।	উপজেলা এইচবিবি“ প্রকল্প উন্নয়ন ও বাস্তবায়ন কমিটি”